Texnuueckas peanuzauus [IU/I-peryasaropa

[Ipexxne dYem mnepeuTH K H3JIOKEHHUIO MaTepuasna, JIOTOBOPUMCS O
tepmudosiorun. [lox TIW-perynastopom Mbl OyaeM NOHUMATh HW3BECTHBIN
QITOPUTM YIIPaBJICHUSA, y KOTOpOro Mmocym Owvimy axktuBHbl I1, W, I —
COCTABIIIOLIME  YIPABILIIOLIETO  BO3AEHMCTBUA. Takoe  «yKpyIHEHHUE»
TEPMUHOJIOTHM  OOYCIIOBJICHO TEM, 4YTO Ha CETOAHSAIIHWN JIEHb B
MIPOMBIIICHHOCTH BHEAPSAIOTCS TPUHIUNHAIBHO UHBIE AJITOPUTMBI YIIPABICHUS
kimacca APC (advanced process control rak Ha3piBaeMbie aJTOPUTMBI
YCOBEPIIICHCTBOBAHHOTO  yIpaBiieHus). [l pa3imuyeHus 53TUX TOJXOJ0B
nesecoodpasno ynorpednate tepmud ITHUJ] (Bce Bapuammm — I1, TTH, TTH/I,
IM/12) u APC.

HeszaBucumo ot Buga CAY nenw ynpaBieHuss — IPUBEICHUE MapameTpa
TEXHOJIOTUYECKOTO Tpollecca K IKeJaeMoMmy 3HadeHuto (ycraBke). B
COOTBETCTBHUM C MPUHLMIIOM PETYJIUPOBAHUS MO OTKIOHEHHUIO, 3aJ0KEHHOM B
[TU]/I-perynarope, 1Heib JOCTUTAETCS HA OCHOBE HempepbiBHOW moaronku OP,
yMeHbIIIalIIed a0COMIOTHYIO BEJIMYMHY paccorjacoBanus SP-PV. Kak xe
cnenyet nonoupars OP,uT00sI paccoriacoBanue Mo MOAYIIO YMEHBIIAIOCH?

IIpsimas u oOpaTHas ¢popma IIU/I-perynsaTopa
B mnepByro ouepenb, OTBETMM Ha BONPOC, B KAKYI0 CTOPOHY CIEAYET

m3mMennts OP — yBenwumBaTh WJIM yMEHBIIATh. OTO 3aBUCUT OT BHUIA
CTaTUYECKON XapaKTEPHUCTHKH 00BeKTa. PaccmMoTpuM nBa oTInMyaromuecs B
3TOM CMBbICJIE€ mpuMmepa (CM. pHCYHOK) — JaBJICHHE B cemaparope,

MOAJICP)KUBAEMOE 32 CUET CTEMEeHW OTKPBITHS KJalaH M PacXof, TaKXkKe
MOAJICPKUBAEMBIN 32 CUET CTENEHW OTKPHITUS KiamaHa. Kaxkmoe mpuKpbeITHE
KJIallaHa Ha BBIXOJIE cerapaTopa OyJeT yBeTUYMBaTh JIABJICHHE B CemapaTope,
MOATOMY CTAaTHUYECKasl XapaKTEepPUCTHKAa MOHOTOHHO yObIBaromias («oOpaTHBII»
00BeKT perynupoBanus). [Ipu perynupoBaHuM pacxoja Hao0OPOT KaxkIoe
YBEIIMYCHUE CTENICHW OTKPBITHS KJIAllaHa YBEJIMYMBACT PACXOJ, IOITOMY
CTaTUYeCKas XapaKTePUCTUKAa 00bEKTa MOHOTOHHO BO3pacTaromias («ipsMoi»
OOBEKT PEeTyTUPOBAHIS).

[loHsB 3TO, OTBETMM Ha BONPOC O HANPABICHUH HW3MCHCHHS
YIPABJISFOIIET0 BO3ACHCTBUS NIPU HATHYUH OTKIOHCHHUS.



JlericTBus perynsaropa: JlericTBus perynsaropa:

eciu PV — SP > Oysennuute OP eciu PV — SP > Ocauzuts OP
Puc. 1.JlelicTBHs perynsTOpoOB Ak OOBEKTOB C pa3HbIM BUJIOM CTaTHYECKOMN
XapaKTepUCTUKU

dopmyna Il-perymsropa: mnpsimas (direct) dbopma, 11 «oOpaTHOro»
0o0BeKTa:

OP = Kc(PV - SP) (1)

®opmyna [l-perymsitopa: obpatHas (reverse) popma, UIsl <«IpsIMOTO»
oOBeKTa!

OP = Kc(SP - PV) (2)

Takum o0pa3zoM, HarpaBieHne u3aMeHeHuss OP pyu HATMYUU BO3MYIIICHHS
oTpeieIIIeTCs 3a cueT BeiOopa odpaTHOU (reverseynu npsimoit (direct) popmer
perynsaropa.

CMeneHue BbIX0/1a peryjasTopa

[IpencraBuM Temeph CUTYAIUIO, KOT/Ia PETYJISITOP MPUBEI-TaKd OOBEKT B
’KeJlaeMoe TMOJIOKEHHE, HEKOTOPhIN TpeOyeMblii pabounii pexxum (Puc. 2).

SP=PV 3

Us

OP

Puc. 2.YcranoBuBLmiics pexum 00beKTa




Pacxon y Hac Temeps paBeH xemaemomy, T.e. SP = PV.Otomy pexumy
COOTBETCTBYET HEKOTOpas (HeHyseBas!) creneHb OTKpbITHS KianaHa OP.
[Tonymaem, crnocobeH 1M TOIXOIAIIMA JJII PacCMaTpPUBAEMOIO <IIPSMOTO»
o0bekTa perynstop (2) obecnieunts BhIXOA Ha Takou pexxum? Ecim crocobeH,
To mojactaBuB B popmyny PV = SPwmb1 nomkHbel monyuuth Tpedbyemoe OP.
[ToacTaBuM U MOTYyYUM:

OP =Kc(SP-PV)=Kc - (SP-SP)=0

To ecTb ¢ OHOM CTOPOHBI, KJallaH B pado4yeM pPEKUME JOHKEH UMETh
HEKOTOPYIO CTENEHb OTKPBITUS, HO PEryJlaTop 3aKpblBa€T HaM KJIamaH.
[ToaTomy hopmymy peryasitopa ciefayer 1opadoTarh.

YtoOb! perynasiTop MOT BHIBECTH OOBEKT Ha pabounii pexxuM, k OP cnenyet
caenath 100aBKy, Tak HazpiBaecMoe OPSS (SS = steady stat§ceranoBuBIIMiicS
PEKUM):

OP = Kc(PV — SP) + QP- mpsamas popma (3)

OP = Kc(SP — PV) + QP- obpatnas ¢popma 4)

Teneps mpu orcyrcTBUM paccornacoBanus (SP = PV)perynsatop Beigaer
HEHYJIEBOE 3HAUEHHUE YIIPABIISIIOIIETO BO3ICHCTBUS.

Kak BeiOupaercs OPSS B peanbHOM >xu3HU? 151 OOBSCHEHHS 3TOrO
Tpedyercs caenaTh OTCTyIUIeHHE. bolbliyo 4acTh BpeMEHU TEXHOJOTUYECKUN
o0beKT paboTaeT B HOMHUHAJIBHOM pexume. HMHorma Ttakux pexuMoB
HECKOJIbKO, HO TaK WJIM MHA4Ye 3TO COOTBETCTBYET CcpeaHed o00JjacTu
cTaTnyeckoil xapakrepuctuku 00bekToB (PV > 0, OP > 0)B nysneBoit oomactu
XapaKTEPUCTUKU OOBEKT HAXOIUTCA PEIKO — IMPHU IMyCKaX M OCTAHOBAX, MPHU
MOJICPHU3AIMAX, IUIAHOBBIX PEMOHTAX M HE Jad bor aBapusx. BeiBoxg Ha
HOMHMHAJIBHBIM PEXHUM IpPHU IMyCKE OO0BEKTa KaK MPaBUIO OCYIIECTBISETCS B
PYYHOM pEXHME, T.€. pyYHbIM M3MEHEHHEM ympasisitoiiero Boszaeiicteus OP
oreparopom (ae amroputmom!). Ilocie uero ympanenue nepemaercs [1M/-
ITOPUTMY, KOTOPBIA 3amoMHHAET TeKyiiee 3Hauenne OP, 0oHO W CTaHOBUTCSA
OPss.

Kcraru, mocie BbIBOJla Ha HOMHUHAJIBHBIM PEXHUM OCHOBHas 3ajada
aNropuT™Ma YIpaBlE€HUs — pearupoBaTh Ha BO3MYLIAIOLIME BO3JCUCTBUS U
NEPEBOIUTh OOBEKT Ha IPYTUe€ HOMUHAJIBHBIE PEKUMBI IPU CMEHE YCTABKH.

CraTnyeckasi olinOKa peryJiupoBaHust

CHauana oOpaTuM BHMMaHHE, YTO M3 CKa3aHHOTO BhIlIE cienyet, uyto [l-
PEeryJaTOp TaKu MOXKET peryiaupoBarh 0e3 craruueckoil ommoOku! CenHcarus!
[lo xpaiineit mepe, Mbl ONpEACIUIN OAHY TaKyl0 TOUKYy — Korja yctaBka SP
paBHA 3HAYCHHIO PETYIUpyeMoi BeluduHbl PV, KOTOpYyIO BBIIAaeT O0BEKT IpU
OP = OPssUro xe npou3oiiier, eciii Mbl CMEHUM YCTaBKY?



SP=PV, ;;:Qf//

PV, 4

OoP

OP,= OP oP,
Puc. 3.

[TycTh B HavalbHBI MOMEHT BpeMeHH 00BbeKT HaxomauTcs B Touke (OPL,
PV1 = SP).Cpa3y nocine storo ycraBka SP m3MmeHeHa Ha BennuuHy PV2.
Perynastop momken «roTsayte» OP or OP1 (mpaBnsiomiee BO3ZCHCTBHE,
COOTBETCTBYIOIIICE PV1) no OoP2 {paBisionce BO3IEHCTBHUE,
coorBercTByromee PV2). CopaBurcs mu ¢ stum [I-perynsrop? Hpyrumu
CJIOBaMH, TIPUBEAET JHM PETYIsITOp 00BheKT B Touky B? Ecnm e mpuener, To
I7I€ OKaKETCS?

Eciu perymsarop mnpuBener o0wvexkt k PV2, to SP-PV = 0, torma
yIpaBIsiolee BO3ACHCTBHE ObLIIO OBl PaBHO:

OP = Kc(SP — PV) + OPss = OPss = OP2
Takum obOpaszom, Touka B HeBo3moxHa. [IpoBepum, a MokeT 00BEKT BOOOIIE
ocranercd B Touke A, 1.e. PV=PV1, OP = OPss?

OP = Kc(SP — PV1) + OPss > OPsg, SP-PV1 >0

Takum o0pa3oM, B TouKke A 00beKT BCE-TAKH He OCTAETCsl, HO U B
TOuky B He mpuxogur. ITUM M 00ycC/JOBJIeHA CTATHYeCKasi OIIMOKA
peryJiupoBaHusl.

I'me Bce xe okaxercs 00BeKT? [l STOro HAIO pPEUINTh CHCTEMY
ypaBHeHui (otHOcHTensHO PV 1 OP):

OP = Kc(SP — PV) + OPss

PV = f(OP)
rie f(OP) —craTnueckas xapakTepucTuka 00ObeKTa.

HopmupoBka mapamMeTpoB U ee BJIHSIHHE HA PETyJIATOP.

Perymupyemas BenwunHa PV mpuxoauT B MPOMBIIIICHHBIA KOHTPOJUIEP
KaK W3MEPHUTENbHBI CHUTHAJI HM3MEPUTEIBHOTO MPUOOpa, B BHUAEC TOKOBOTO
curHana 4-20 MA wiu curHana HanpspkeHust 0-5B. VM3aMeputTenbHbIA CHUTHAT
3aTteM npeoOpaszoBbiBaeTcs B Ko11 NX ¢ momoripio ALIT.

B mpuHImIEe, MOXXHO HampsAMyI HCIONB30BaTh koja NX B dopmynax
peryisropa (3), (4) Bmecro PV, HO TOorma kak MHHHUMYM KO3(PQPHUIIUCHT
ycuneHusi KC perymsropa Oynet 3aBuceTs oT auanazoHa NX, T.e. pa3psaaHocTu



ALII. Ho torma momydutcsi, 9to KC 3aBHCUT HE TOJBKO OT OOBekTa (4TO
ecTecTBeHHO), HO U oT Monenu AI[Il B mpomblluieHHOM KOHTpoJuiepe (4To
6e300pazHo). (UtoOb1 cooOpas3uth, moyemy KC OynmeT 3aBUCETh OT pa3psIHOCTH,
nocunrtaiite OPnipu onxux u tex xxe PV u SP s pasnoit paspsaHoct ALIT).
YroOsl ycTpanuth BiusHue pazpsanoctu AL ncnonb3yroT HOPMUPOBKY:

PV, = -100%

X

2" —1

rae N —pazpsanocts AL

B stoit HopmupoBke PVH = 0% cootBetctByeT Koy NX = Ou HIKHEMY
npeneiay usmepenus npubdopa PVmin. Bemmmuuna PVn = 100%cooTBeTcTBYET
xomy Ny = 2' — 1u BepxHeMy npeaeiy usMepenus npudopa PVmax.

Kak nopmupyercs ycraBka SP? OOblyHO Ha mpakTuke SP 3amaeTcs B
SCADA-cucteme omepatopoM. UYUToObl KOPPEKTHO pacCUUTaTh CHUTHAI
paccorjacoBaHusi IPU MCHOJIB30BAHUK HOPMUPOBAHHOTO PVN, HY)KHO yCTaBKY
PUBECTH K TOMY K€ rana3zony, uro u PV, 1.e. 0-100%:

SP — PViin
SP, = -100%
! PVinax = PVimin
Takum o0OpazoMm, B ¢opMmyne peryiasiTopa ycTaBka W peryiaupyemas
BEeJIMYMHA — HOPMHUpPOBaHHbIE mapameTpbl. [losromy, cumrTaercs, 4TO U

pEe3yNbTaT COOTBETCTBYET HOPMHPOBAHHOMY YIPABISIONIEMY BO3JICHCTBHUIO
OPH, nexamemy B auanazone 0-100%.01MeTuM, 4TO 3TO MOXKET HAPYIIATHCS
B TOM, CITy4ae, €CJIM UMEETCs IOCTAaTOYHO OoJbioe paccoriacoBanue SP — PV
U JoctaroyHo Oousbmioi koddduiment Kc. HerpyaHo momoOpars Takoe
codeTaHue ATUX mnapamerpoB, 4ToObl monyuuth OPa > 100 umu OPx < O.
[ToaTOMy Ha MpakTUKE MPUMEHSIETCS OTCeUKa — <«3alpeAesIbHbIX» MapaMeTpOB
OPx (if (OP <0 || OP > 100) ...).
Benmmunny OPa nepen mopaueit Ha ATl cienyer npuBecTy K IUanazoHy
konos LIAIT: ot O o 2™-1:
N = OPH (m 1
Y = T00% )
rae M —paspsaaaocts LIAIL B obmeM ciaydae oTIMYarOmascs OT pa3psAHOCTH
AIIII.




